



BELGRAD POGLED S TRDNJAVE NA ZEMUN.

IVAN LAH:

SPOMINI NA BELGRAD.



Prebudili smo se zjutraj na veliki slavonski ravnini. Kam gremo? A, da, v Belgrad, na veliki jugoslovanski dan. Bilo mi je, kot vselej, kadar sem se zjutraj prebudil v kupeju, ko sem bil nerodno prespal celo noč. Boli človeka vse, vsaka kost, in morda je „zaspala“ tudi noga. Nekateri mladi sopotniki so bili zlezli prav gori na police, kjer je prostor za prtljago. Oni so se dobro naspali, vsi drugi pa smo se zdravili z različnimi medicinami. Proti vzhodu torej gremo! Jutro je bilo deževno in daleč v nizke oblake se je izgubljala ta dolgočasna planjava na vse strani. Spomnil sem se prejšnjega večera v Zagrebu. Prešli smo z enega kolodvora na drugega, in bratje-Hrvatje so nas Slovence lepo sprejeli ter spremili na Jelačićev trg, dasi je bila noč. Mogočno je odmevala pesem „Živila Hrvatska!“ in pred Jelačićem smo zapeli: „Lepa naša domovina“. Drugi dan smo se bali, kajti nekateri smo bili brez glasu od samega petja. To bi bila jasna priča proti nam, a smolo so imeli samo trije.

V Belgrad torej gremo! Kdo ne pozna tega imena, kdo si ne želi videti tega kraja in tistih Turkov v njem! Kadar sem se odkod povrnil, vselej so domači ljudje rado vedno izpraševali, kako je tam; s tako rado vednostjo pa me niso pričakovali še nikdar kot sedaj. Da, priporočali so mi celo, naj pazim, da me kdo ne ubije, in marsikdo je rekel, da ne bi šel v tako nevarnost. Tako sodi torej narod o Belgradu. Kako ne? Radi čitajo o vojskah in o bojih, pa o nobenih ne toliko kot o bojih s Turki pri Belgradu. Vneti starci pripovedujejo o svojih znancih, starih vojakih, ki so se tu bojevali. Pripovedujejo, kaj so jim pravili ti sivolasi junaki, in mi si mislimo, da je še tako... Beremo o slavnih vojskovodjih: o malem princu Evgenu Savojskem, o junaškem Lavdonu, o učenem Vegi, o sv. Janezu Kapistranu, o hrabrem Kara-Djordju — Črnem Juriju, in povsod slišimo le o bojih pri Belgradu. Otrok v šoli poje slavo Lavdonu:

Cesarske puške pokajo,
se turške gospe jokajo,
cesarski bombe mečejo,
se Turki 'z grada vlečejo.